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IN MEMORIAM

PETRU STRATULAT, DR.HAB.MEDICINĂ, PROFESOR UNIVERSITAR, 08.12.1948 – 29.01.2015

Pe 29 ianuarie 2015 a trecut la cele 
veşnice profesorul Petru Stratulat, me-
dic pediatru-neonatolog de vocaţie, 
distins savant şi pedagog, organizator 
al serviciului de medicină perinata-
lă din republică, fondatorul direcţiei 
ştiinţifi co-practice noi în R.Moldova 
– Perinatologia - şi al Şcolii de neo-
natologie din republică, de asemenea 
fondator al Asociaţiei de Medicină Pe-
rinatală, simbol şi pionier al reforme-
lor din domeniul medicinei perinatale. 
Această veste tristă a îndurerat inimile 
tuturor specialiştilor neonatologi, pedi-
atri, obstetricieni, ş.a. cu care Domnia 
sa a activat împreună pentru binele ma-
melor şi copiilor din republică.

A fost un manager cu multe iniţiative, care prin 
dăruire de sine a făcut lucruri mari, lăsând în urmă o 
echipă de discipoli care îi vor continua munca nobilă. 

A avut o viaţă nu prea lungă, dar intensă, care s-a 
încununat cu numeroase realizări şi succese. Plecarea 
Dumnealui dintre noi este o pierdere pentru familie, 
colegi, serviciu, un mare gol lăsat în sufl etele tuturor 
celor care l-au cunoscut.

Petru Stratulat s-a născut la 08.12.1948 în satul 
Ignăţei, raionul Rezina într-o familie de agricultori. 

A absolvit în anul 1966 şcoala medie 
din satul natal, iar în anul 1972 – Fa-
cultatea de Pediatrie a Institutului de 
Stat de Medicină din Chişinău (actual-
mente USMF „Nicolaie Testemiţanu”). 
Din anul 1973 până în 1975 a activat 
în calitate de medic pediatru la Spitalul 
raional din Ciadâr-Lunga, iar din 1975 
până în 1979 – în funcţia de adjunct 
al medicului-şef pe probleme de ob-
stetrică şi pediatrie la Spitalul raional 
Criuleni. În anii 1979–1982 şi-a con-
tinuat studiile în calitate de doctorand 
la Institutul de Pediatrie al Academiei 
de Ştiinţe Medicale, or. Moscova, la 
specialitatea „Pediatrie”susţinând teza 
de doctor în medicină cu denumirea 

“Reactivitatea imunologică la nou-născuţi cu afecţi-
uni perinatale”. În perioada 1982 – 1989 activează la 
Institutul de Stat de Medicină din Chişinău în calitate 
de asistent universitar (1982-1986), de şef al cursului 
de neonatologie al catedrei de pediatrie, iar începând 
din anul 1986 în calitate de conferenţiar la catedra de 
pediatrie. Odată cu crearea Institutului de Ocrotire a 
Sănătăţii Mamei şi Copilului(în prezent Centrul Ma-
mei şi Copilului) (1988), ocupă funcţia de şef al secţi-
ei ştiinţifi ce de perinatologie, apoi din a. 1989 până în 
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prezent a fost vice-director pe problemele de ştiinţă. 
Din 2012 – director pe probleme de cercetare, inovare 
şi transfer tehnologic al aceeaşi instituţii. În perioada 
1994 – 2003 a îndeplinit funcţia de prim vicedirector 
al Institutului, iar în 1998 – 2000 de director interimar. 

Preocupările sale ştiinţifi ce şi-au găsit refl ectarea 
în lucrarea “Adaptarea neuroumorală şi celulară a 
nou-născutului sănătos şi bolnav” în baza căreia a 
obţinut titlul de dr. habilitat în medicină (1996). Este 
autorul al conceptului adaptării neuro-umorale şi ce-
lulare a nou-născutului sănătos şi bolnav. Concomi-
tent, fi ind încadrat în activitatea didactică, a fondat, în 
anul 1996 catedra de neonatologie, fi indu-i conferit 
titlul ştiinţifi co-didactic de profesor universitar. Este 
pe bună dreptate considerat fondator al Şcolii de Ne-
onatologie în R. Moldova.

Pe parcursul anilor de activitate, dl Petru Stratulat 
s-a manifestat ca un specialist de înaltă califi care, po-
sedând cunoştinţe vaste şi multilaterale în domeniul 
neonatologiei, pediatriei şi perinatologiei, precum şi 
în alte domenii conexe. Îi erau caracteristice spiritul 
de iniţiativă, capacităţile de lider şi o mare dăruire de 
sine, precum şi sentimentul de responsabilitate pentru 
viaţa şi sănătatea copiilor, fapt confi rmat prin activita-
tea sa în funcţia de specialist principal al Ministerului 
Sănătăţii în neonatologie (1997–2015) şi de specialist 
principal în neonatologie şi pediatrie al MS (2007–
2010).

În anii 1997-2006 a exercitat funcţia de Preşedinte 
al Comisiei de Atestare a medicilor pediatri şi neona-
tologi a MS, apoi de membru al acestei Comisii. 

Pe parcursul anilor de activitate a coordonat activi-
tatea de cercetare - inovare a cercetătorilor Institutului 
Mamei şi Copilului, precum şi a competitorilor din 
rândul specialiştilor pediatri-neonatologi, asigurând 
realizarea unui număr important de teme ştiinţifi ce cu 
aspect fundamental şi aplicativ, care aveau ca preocu-
pare elaborarea şi implementarea metodelor de deter-
minare a riscurilor pentru morbiditatea şi mortalitatea 
perinatală, inclusiv neonatală, metodele noi de dia-
gnostic şi tratament, precum şi aspectele manageriale, 
care au permis atingerea unor rezultate performante în 
sistemul de perinatologie-neonatologie şi de pediatrie. 
A coordonat câteva studii epidemiologice în variate 
aspecte ale sănătăţii perinatale şi pediatrice.

Este remarcabil rolul prof. Petru Startulat în pre-
gătirea cadrelor de înaltă califi care în domeniile de 
pediatrie şi neonatologie, în calitatea sa de Preşedin-
te al Consiliului Ştiinţifi c Specializat DH 14.37.93 la 
specialitatea “Pediatrie-Neonatologie”, ajutorul acor-
dat tinerilor savanţi de susţinere a tezelor pentru obţi-
nerea titlurilor ştiinţifi ce de doctor şi doctor habilitat 
în ştiinţe medicale în perioada 2003 până în prezent, 
precum şi activitatea sa în funcţia de preşedinte al Co-
misiei de Probleme a Ministerului Sănătăţii la Speci-
alitatea „Pediatrie”. Astfel, sub conducerea Dumnea-
lui, în calitate de conducător şi de consultant, au fost 

realizate şi susţinute 16 teze ştiinţifi ce la specialitatea 
„Pediatrie”, inclusiv 5 teze de doctor habilitat în me-
dicină. Alte cinci teze sunt în proces de defi nitivare, 
toate aceste lucrări fi ind consacrate unor probleme 
stringente ale neonatologiei şi pediatriei practice, dar 
şi domeniul sănătăţii publice.

Prof. P. Stratulat a participat la realizarea a 4 pro-
iecte de cercetare - dezvoltare instituţionale fi nan-
ţate de Academia de Ştiinţe a Moldovei şi Consiliul 
Suprem de Cercetare şi Dezvoltare Tehnologică din 
republică, având ca temă studierea factorilor de risc 
în morbiditatea şi mortalitatea perinatală, infecţiei 
nosocomiale la nou-născut, adaptării nou-născuţilor 
cu greutate mică la naştere, evoluţiei infecţiei la nou-
născutul prematur şi impactului ei asupra neurodez-
voltării.

Este autor şi coautor a 406 lucrări ştiinţifi ce şi di-
dactice, inclusiv: 5 monografi i şi capitole în monogra-
fi i, 11 manuale, 4 compendii, 31 ghiduri practice, 9 
îndrumare şi recomandări metodice pentru medici şi 
pentru studenţi, 198 articole, 4 brevete de invenţii, 3 
certifi cate cu drept de autor, etc.

Prof. Petru Stratulat este fondatorul şi implemen-
tatorul unei direcţii noi ştiinţifi co-practice pentru 
Republica Moldova – Perinatologia. A elaborat, co-
ordonat şi implementat câteva programe, proiecte in-
ternaţionale cu un spectru larg de acţiune aplicativă, 
printre care locul central îi revine Programului Naţi-
onal de Perinatologie, implementat în republică în 3 
faze mari: Programul “Ameliorarea asistenţei medi-
cale perinatale în Republica Moldova” (1997 – 2002), 
aprobat prin Hotărârea Guvernului RM nr. 1171 din 
18 decembrie 1997, Proiectul “Promovarea serviciilor 
perinatale de calitate” (2003 – 2007), formalizat de 
Ministerul Sănătăţii, ambele susţinute de Reprezen-
tanţa UNICEF din Republică, şi Proiectul moldo-el-
veţian „Modernizarea sistemului de perinatologie din 
R. Moldova” (2006-2014). Ultimul proiect a contri-
buit substanţial la modernizarea sistemului creat de 
perinatologie prin înzestrarea tehnică a tuturor mater-
nităţilor de nivelul I (în total cu 26 poziţii) şi comple-
tarea golurilor de înzestrare a centrelor perinatale din 
republică de nivelele II şi III cu dispozitive medicale 
moderne, care s-a desfăşurat în paralel cu activităţile 
de consolidare a funcţionării sistemului regionalizat, 
fortifi care a utilizării mijloacelor de asigurare şi ma-
nagement al calităţii – proces refl ectat în Conceptul 
elaborat de Management instituţional al Calităţii în 
Îngrijirile Perinatale prin intermediul protocoalelor 
şi standardelor instituţionale şi ale locului de muncă, 
proiectelor clinice şi manageriale locale de calitate, 
activităţilor de monitoring prin indicatorii de calita-
te şi performanţă, consultanţa cazurilor obstetricale şi 
neonatale prin utilizarea tehnologiilor de informare-
comunicare (Telemedicină). Direcţiile strategice ale 
Programului de Perinatologie au fost complementate 
cu încă 16 proiecte coordonate de prof. P. Stratulat. 
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În perioada 2006-2010 este Directorul Centrului 
Colaborativ OMS cu titlul „Promovarea tehnologiilor 
oportune în asistenţa perinatală”. 

Astfel, prin intermediul proiectelor ştiinţifi co-
practice naţionale şi internaţionale elaborate, coor-
donate şi implementate de către prof. Petru Stratulat, 
s-au obţinut succese în formarea, optimizarea funcţio-
nării sistemului de perinatologie, în regionalizarea sis-
temului, elaborarea politicilor naţionale în perinatolo-
gie, a fost posibilă pregătirea a circa 7000 medici ob-
stetricieni, neonatologi, medici de familie, manageri 
ai serviciilor perinatale, a unui număr mare moaşe şi 
asistente medicale, precum şi promovarea tehnologii-
lor bazate pe dovezi ştiinţifi ce recomandate de OMS, 
implementarea mijloacelor de îmbunătăţire a calităţii 
(matriţa BABIES, standarde/protocoale, auditul pe-
rinatal, Telemedicina), s-a reuşit de a atinge precoce 
înainte de termenul schiţat (încă în 2012) ţinta fi nală 
pentru Obiectivul de Dezvoltare a Mileniumului 4 –
reducerea mortalităţii infantile pe seama deceselor 
neonatale.

Ca rezultat al tuturor acestor realizări în domeniu 
dl Petru Stratulat a fost implicat în calitate de expert 
în diverse activităţi desfăşurate de OMS şi UNICEF, 
Birourile regionale şi a unor ţări CSI, cărora le făcea 
faţa cu brio. Astfel Dumnealui a participat în cali-
tate de facilitator la un şir de cursuri internaţionale: 
Making Safer Planning per Appropriate Technlogy 
Course pentru ţările CSI (2003, 2005), trei seminare 
pe tema „Matriţa BABIES şi managementul calităţii 
totale” (2005, 2009, 2012) în Ucraina. A efecuat ex-
pertiza protocoalelor naţionale în domeniul neonato-
logiei, pediatriei din Tadjikistan (2005, 2006 şi 2010), 
precum şi a protocolului „Клинический протокол 
по ведению детей, рожденных с экстремально 
низкой массой тела, при рождении и на первом 
году жизни. Выхаживание, вскармливание, уход, 
реабилитация и развитие”, elaborat de Institu-
tul sănătăţii familiei, Rusia. În anul 2011 la invitaţia 
UNFP, Kazahstan, a fost expert al regionalizării servi-
ciului perinatal din Kazahstan. 

Dl Petru Stratulat a fost membru activ al Asambleii 
AŞM, membru al Consiliului de Experţi al MS (2000-
2012), Membru al Senatului şi Consiliului Ştiinţifi c 

al USMF „Nicolaie Testimiţanu”. Meritele domniei 
sale erau recunoscute şi la nivel înternaţional, el fi -
ind ales membru al Asociaţiei de Medicină Perinatală 
Europene (2002), membru şi confondatorul Asociaţiei 
de Medicină Perinatală a ţărilor Regiunii Europa de 
Sud-Est (2003), Membru de Onoare al Asociaţiei de 
Medicină Perinatală din România, Preşedintele Aso-
ciaţiei de Medicină Perinatală din R. Moldova (creată 
în 2000), vice-preşedintele Asociaţiei de Pediatrie a 
ţărior CSI.

A fost redactor-şef al revistei ştiinţifi co-practice 
„Buletin de Perinatologie” care se editează din 1998, 
precum şi membru al Colegiului revistei „Internati-
onal Journal of Pediatrics, Obstetrics and Gynecolo-
gy”, Kiev, Ukraina şi al revistei „Turkish Journal of 
Perinatology”.

Pentru succese în activitatea profesională prof. 
P. Stratulat a fost menţionat cu diferite distincţii de 
stat, diplome de onoare ale AŞM, Ministerului Sănă-
tăţii şi USMF „Nicolaie Testemiţanu”, inclusiv: Pre-
miul pentru ştiinţă şi dezvoltare tehnologică (2004), 
Dumnealui este deţinator al Ordinul „Gloria Muncii” 
(2009), Medalia jubiliară „60 ani de la fondarea pri-
melor instituţii academice din Republica Moldova” 
pentru contribuţii relevante în procesul de renaştere 
a sferei ştiinţei şi inovării (2006), Diplomei de recu-
noştinţă a AŞM (2008), Medalia „Binecuviinciosului 
Voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt” (2014) şi Medalia 
„Dmitrie Cantemir” (2014). Pentru realizări remarca-
bile ale căror rezultate au îmbogăţit substanţial ştiinţa, 
au avut un aport considerabil la promovarea imaginii 
pozitive a ţării pe plan internaţional, un impact con-
siderabil asupra dezvoltării progresului tehnico-şti-
inţifi c şi social-economic, asupra culturii naţionale şi 
mondiale i-a fost decernat Premiul Naţional. 

Adevărat militant al reformelor în domeniul servi-
ciului de perinatologie şi neonatologie, prof. P. Stra-
tulat a fost un om talentat care s-a dedicat lucrului, a 
transformat multe idei îndrăzneţe într-o realitate pal-
pabilă. El va rămâne în inimile colegilor, discipolilor 
şi pacienţilor ca o personalitate ilustră a medicinii au-
tohtone, promotor şi implementator al ideilor noi şi li-
der al reformelor asistenţei medicale destinate mamei 
şi copilului. 


